

Украинский праворадикальный национализм зародился в Восточной Польше в 20-е – 30-е годы прошлого века. Его политическим воплощением была Организация украинских националистов (ОУН), идеологическим фундаментом которой выступал интегральный национализм Дмитро Донцова. Нынешние украинские национал-радикалы заимствовали у своих довоенных предшественников ряд идейно-политических концептов и, помимо того, провозглашают себя наследниками их традиций. Организация украинских националистов (ОУН) была создана в 1929 г. в Вене на конгрессе (Сборе) украинских националистов в результате объединения нескольких националистических организаций, важнейшими из которых были Украинская войсковая организация (УВО) и Союз украинской националистической молодежи. Лидер УВО Евген Коновалец стал главой ОУН (и возглавлял ее до 1938 г., когда был убит агентом НКВД).

Руководитель же Союза украинской националистической молодежи Д. Донцов стал ведущим теоретиком и идеологом ОУН. Своей целью ОУН провозгласил создание Украинского суверенного соборного государства, которое должно было включать в себя все территории, населенные этническими украинцами. Это государство должно было быть моноэтническим и монокультурным, провозглашался лозунг «Украина для украинцев!». Формой правления в независимом Украинском государстве должен был стать жестко авторитарный режим («национальная диктатура»). В августе 1939 г. в Риме на II Большом Сборе украинских националистов новым главой организации был избран близкий соратник Е. Коновальца Андрей Мельник. В 1940–41 гг. организация пережила раскол. В ней возникли две фракции, одну из которых возглавил Степан Бандера (ОУН (бандеровцы)).

После нападения Германии на СССР оуновцы прибывали на Украину вместе с немецкими войсками, причем на оккупированных территориях боевики ОУН принимали участие в терроре против еврейского населения Украины.

30 июня 1941 г. в оккупированном Львове ОУН провозгласила создание Украинского суверенного государства.

В 1943 г. руководство ОУН (бандеровцы) сформировало Украинскую повстанческую армию (УПА), формирования которой на территории Волыни и Полесья вели борьбу против советских и польских партизан, наступавшей Красной армии, отдельных подразделений немецких войск. Отряды УПА также проводили этнические чистки против польского населения, пиком которых стала Волынская резня 1943 г. После окончания войны УПА оказывала вооруженное сопротивление восстановлению советского режима на территории Западной Украины, которое продолжалось до середины 1950-х годов. Антикоммунистическая борьба ОУН и УПА в последующие годы стала одним из важных компонентов западноукраинской идентичности и региональной политической мифологии.

Возрождение радикального национализма на Украине началось на рубеже 80-х-90-х годов, причем ему в немалой степени способствовала

сохранившаяся в Галиции и на Волыни память о борьбе вооруженных отрядов «бандеровцев» против советского режима. Важно отметить, что украинские правые радикалы посткоммунистической эпохи провозгласили себя продолжателями традиций ОУН и УПА и широко используют идеологические постулаты и символику этих организаций.

Так, популярное среди украинских националистов приветствие «Слава Украине! - Героям слава!» было изначально лозунгом ОУН.

Как и их предшественники, современные правые радикалы стремятся к созданию моноэтничного украинского государства. Как и для ОУН-УПА, интересы украинской нации для них имеют приоритет перед любыми другими интересами («Украина превыше всего!»).

Характерной чертой современного украинского правого радикализма (тоже во многом унаследованной от ОУН-УПА) является крайне негативное отношение к России и русским, «антимоскальство» и русофobia. Россия обвиняется едва ли не во всех прошлых и нынешних бедах Украины. При этом, как правило, не проводится различий между Россией и Советским Союзом. Пребывание Украины в составе Российской империи и СССР рассматривается украинскими ультраправыми как период «тяжелого колониального ига, одного из самых мрачных в истории человечества». Националисты утверждали даже, что «ни один народ в мире не пострадал так жестоко от своих злейших врагов, как украинский народ от российского «брата».

30 июня 1990 г. была создана Украинская межпартийная ассамблея (УМА), объединившая несколько националистических партий и общественных организаций. Лидером ее стал Юрий Шухевич - сын главнокомандующего УПА в 1944–50 гг. Романа Шухевича. В сентябре 1991 г. УМА была переименована в Украинскую национальную ассамблею (УНА) и провозгласила себя партией.

Украинские националисты намерены бороться с «вечным врагом - Российской Федерацией... до того момента, пока Россия не распадется и не сuzziтся до радиуса 70 км от Москвы».

В декабре 2014 г. в Киеве представители националистических партий Украины (КУН и Народного руха Украины), Грузии, Белоруссии, Латвии и Литвы создали Альянс Балто-Черноморских наций, цель которого «бороться с имперской политикой России».

Ультраправые партии были активными участниками Евромайдана (ноябрь 2013 - февраль 2014 г.) и свержения режима Януковича в феврале 2014 г. В событиях на Майдане участвовала «Свобода» и более радикальные группы - мелкие ультранационалистические партии и организации, активисты которых объединились в конце 2013 - начале 2014 гг. в организацию «Правый сектор».

После победы «революции гидности» члены «Правого сектора» участвовали в расправах с пророссийскими активистами и карательных акциях на Юго-Востоке Украины, Правые радикалы приняли активное участие в формировании т. н. добровольческих батальонов для подавления

сопротивления непризнанных республик Донбасса. Были созданы батальон «Азов» (которым командовал А. Билецкий), «Донбасс», «Айдар», «Шахтерск», «Днепр», Добровольческий украинский корпус «Правого сектора», Добровольческий батальон УНСО и др., а «Свобода» сформировала для участия в АТО батальон «Сич».

Деятельность всех перечисленных в статье экстремистских организаций запрещена на территории Российской Федерации.

*(Статья подготовлена по материалам Н.В. Работяжева, Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова РАН (ИМЭМО РАН), Москва, Россия «Правый радикализм на Украине: история и современность»)*

Целью спецоперации глава государства назвал демилитаризацию и денацификацию Украины. Цитата: **«Ее цель — защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима. И для этого мы будем стремиться к демилитаризации и денацификации Украины. А также предать суду тех, кто совершил многочисленные кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан Российской Федерации».**

Сложившаяся на границах Российской Федерации обстановка, критический и острый характер ситуации на Донбассе, потребовали от Президента и Парламента РФ срочного и кардинального решения по защите интересов России, обеспечения безопасности населения РФ, Донецкой народной республики и Луганской народной республики (далее – ДНР и ЛНР).

Решение о проведении специальной военной операции было принято строго в соответствии с нормами международного права, федеральным российским законодательством, Стратегией национальной безопасности и Военной доктриной РФ (утв. Президентом РФ 25.12.2014 № Пр-2976). Народные республики Донбасса обратились к России с просьбой о помощи. В связи с этим, согласно статьи 51 части 7 устава ООН, с санкции Совета Федерации России и во исполнение ратифицированных Федеральным собранием 22 февраля 2022 года договоров о дружбе и взаимопомощи с ДНР и ЛНР, подразделения российских вооруженных сил, совместно с группировкой войск ДНР и ЛНР, приступили к выполнению поставленных Президентом целей и задач.

С момента распада СССР военный блок НАТО, созданный как сила сдерживания Советского Союза, не только не прекратил свою экспансию на Восток, но и значительно увеличил её. В НАТО было принято 14 новых стран, причём четыре из них имеют общую границу с Россией и это несмотря на официальные заявление о не расширении. Рядом с российскими

границами появилась военная логистическая инфраструктура, аэродромы, системы противоракетной обороны и т.п. Россией предпринимались неоднократные попытки установить диалог с руководством западных стран и НАТО для достижения договоренности по соблюдению интересов РФ в области безопасности, но данные инициативы были отвергнуты.

А на Украине долгое время умышленно насаждалась и поддерживалась политика русофобии. При этом, западное сообщество, благополучно закрывало глаза на формирование явно неонацистского государства, в котором открыто пропагандировались символы Гитлеровской Германии, искажалась история, запрещался русский язык, русские средства массовой информации, разрушались памятники, отбиралось имущество Русской Православной Церкви. Целое поколение украинской молодежи воспитывалось в ненависти и презрении к России и целенаправленно готовилось для конфронтации с РФ. По подсчетам экспертов в противостоянии российским вооруженным силам на Украине участвует 47 неонацистских формирований, насчитывающих десятки тысяч боевиков, основные националистические батальоны сформированы ещё в 2014 году. И это несмотря на то, что в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. от рук фашистов погибло 1 377 000 военнослужащих украинцев и 6 500 000 мирных жителей Украины.

В таких условиях, как заявил Президент Путин В.В., России просто не оставили выбора, вопрос начала конфликта на Украине был только вопросом времени. И от того, как оперативно вмешаются в сложившуюся ситуацию вооруженные силы РФ, зависело количество будущих потерь среди мирного населения и среди военнослужащих. Единственным выходом для обеспечения безопасности и установления мира на границах России с Украиной, явилась спецоперация по демилитаризации, то есть, по разоружению Украины и ликвидации военных укреплений и сооружений, а также, по денацификации Украины, то есть, проведение комплекса мероприятий, направленных на очищение общества, культуры, прессы, экономики, образования, юриспруденции и политики от влияния нацистской идеологии.

С конца февраля 2022 года пользователями сети «Интернет» активно распространяется не соответствующая действительности информация о ходе специальной военной операции на Украине, объявленной Президентом РФ 24.02.2022. При этом, при описании событий на Украине необоснованно используется термин «война».

Распространение недостоверной информации под видом достоверной может повлечь необоснованный рост социальной напряженности, общественные волнения, способные вызвать нарушения общественного порядка и, как следствие, создать угрозу жизни и здоровью неопределенного круга лиц, нанесения вреда имуществу.

Кроме того, распространение такой информации среди граждан Украины может привести к формированию у них неправильных выводов о целях и задачах вооруженных сил РФ на территории Украины, что может спровоцировать совершение ими противоправных действий, способных привести к причинению вреда жизни и здоровью людей.

С целью недопущения распространения такой информации статьей 15.3 Федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» органам прокуратуры РФ предоставлены полномочия по внесудебной блокировке таких ресурсов.

Кроме того, Федеральным законом от 04.03.2022 № 31-ФЗ введена статья 207.3 УК РФ, предусматривающая уголовную ответственность за публичное распространение заведомо ложной информации об исполнении государственными органами РФ, в том числе Вооруженными Силами, своих полномочий за пределами территории РФ в целях защиты интересов РФ и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности. Санкцией данной статьи предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком до 10 лет.

Отдельно стоит упомянуть, что Федеральным законом от 04.03.2022 № 31-ФЗ введена статья 20.3.3 КоАП РФ, предусматривающая административную ответственность за публичные действия, направленные на дискредитацию исполнения Вооруженными Силами Российской Федерации и другими госорганами своих полномочий за пределами РФ. За совершение указанных действий санкцией данной статьи предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до 1 млн рублей.

Повторное совершение таких действий влечет уголовную ответственность в соответствии со ст. 280.3 УК РФ, санкцией которой предусмотрено наказание виде лишения свободы сроком до 5 лет.